

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

заведующего кафедрой инфекционных болезней у детей и поликлинической педиатрии им. Н.Р. Иванова федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский государственный медицинский университет имени В.И. Разумовского» Министерства здравоохранения Российской Федерации, доктора медицинских наук, профессора Михайловой Елены Владимировны на диссертационную работу Шатуриной Тамары Темуровны «Клинико-эпидемиологические особенности, диагностика и терапия энтеровирусной инфекции у детей», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.22 - Инфекционные болезни

Актуальность темы диссертации

Энтеровирусная инфекция (ЭВИ) в силу высокой эпидемиологической значимости в настоящее время остается актуальной проблемой здравоохранения. Бессимптомное носительство, высокая контагиозность, способность длительно сохраняться в водных объектах, отсутствие специфических методов профилактики являются причинами возникновения массовых вспышек ЭВИ по всему миру, особенно среди детского населения.

Энтеровирусная инфекция характеризуется периодами подъема и спада заболеваемости, большей регистрацией в летне-осенний период. Подъемы заболеваемости наблюдаются во многих регионах Российской Федерации, в которых заболевание протекает со своими региональными особенностями.

Учитывая эти данные, диссертационная работа Шатуриной Т.Т. «Клинико-эпидемиологические особенности, диагностика и терапия энтеровирусной инфекции у детей» посвящена актуальной проблеме здравоохранения.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Диссертационная работа Шатуриной Тамары Темуровны основана на правильном методологическом подходе. Обоснованность и достоверность полученных результатов, научных положений, выводов и рекомендаций,

сформулированных в диссертационной работе, подтверждаются проведенными на современном уровне исследованиями. Для проведения эпидемиологического мониторинга в Краснодарском крае по заболеваемости ЭВИ в работу было включено 2425 детей, у 532 пациентов были изучены клинико-лабораторные показатели и эффективность различных методов лечения. Достаточный объем статистической выборки, использование строгих критериев включения и исключения, адекватная статистическая обработка данных обуславливают достоверность полученных диссертантом результатов.

Автором диссертационной работы дана клинико-эпидемиологическая характеристика энтеровирусной инфекции у детей на примере Краснодарского края, установлена зависимость организованности детей, возрастной категории от клинической формы заболевания. Подробно разобраны наиболее часто встречающиеся клинические формы энтеровирусной инфекции у детского населения Краснодарского края, доказана зависимость возраста пациента и клинической формы энтеровирусной инфекции от серотипа энтеровирусов. Установлена зависимость серотипов энтеровирусов, выделенных от пациента и из объектов окружающей среды, в доминировании пищевого и водного путей передачи.

На примере Краснодарского края Шатуриной Т.Т. была доказана необходимость широкого применения полимеразно-цепной реакции (биоматериал - кал, смывы из носоглотки, спинномозговая жидкость) для уточнения этиологии заболевания, что помогло раннему установлению клинической формы заболевания, назначению адекватной терапии и проведению профилактических мероприятий.

Значимость результатов исследования для науки и практики

Автором диссертационной работы «Клинико-эпидемиологические особенности, диагностика и терапия энтеровирусной инфекции у детей» проведен глубокий анализ течения ЭВИ среди детей Краснодарского края, особенно на территориях Азово-Черноморского побережья Кавказа, на которые

в летний период приезжают миллионы отдыхающих со своими детьми из различных регионов Российской Федерации.

Шатуриной Т.Т. для прерывания путей передачи проведен мониторинг своевременности и полноты противоэпидемических и профилактических мероприятий на основе идентификации и типирования энтеровирусов.

В диссертационной работе представлен алгоритм диагностики энтеровирусной инфекции у детей с использованием элементов этиотропной терапии, что значительно уменьшает сроки нахождения пациента в стационарных условиях. Автором рассмотрены и предложены алгоритмы лечения детей с различными формами энтеровирусной инфекцией, что помогло оптимизировать тактику лечения детей с данным инфекционным заболеванием.

Шатуриной Т.Т. на основании полученных научных данных внедрены в практическое здравоохранение клинические рекомендации «Энтеровирусные инфекции у детей» (Краснодар, 2023).

Оценка содержания и структуры диссертации

Диссертационная работа «Клинико-эпидемиологические особенности, диагностика и терапия энтеровирусной инфекции у детей» составлена по традиционному принципу. Она состоит из введения, 4 глав (обзор литературы, материалы и методы, 2 глав собственных исследований), заключения, выводов, практических рекомендаций, перспектив дальнейшей разработки темы и списка литературы.

Во введении автор рассматривает актуальность проблемы энтеровирусной инфекции у детей. Весь материал представлен грамотно. Цель и задачи сформулированы четко. Материал и методы исследования адекватны поставленным задачам и отвечают современным требованиям.

Особенности этиологии заболевания, клинико-эпидемиологические характеристики энтеровирусной инфекции у детей подробно представлены в обзоре литературы. В первой главе Шатуриной Т.Т. подробно рассмотрена проблема энтеровирусной инфекции на современном этапе как в мире, так и в Российской Федерации. Автором приведена классификация энтеровирусов,

разобраны структура данного инфекционного агента, клинические формы заболевания у детей, широкое использование ПЦР-диагностики.

Во второй главе автор дает характеристику эпидемиологического, клинического и клинико-фармакологического этапов проведенного исследования, демонстрирует используемые статистические методы исследования.

В третьей главе автор разбирает клинико-лабораторные показатели течения энтеровирусной инфекции у детского населения Краснодарского края, убедительно обосновывает зависимость структуры серотипов неполиомиелитных энтеровирусов у госпитализированных детей и из объектов окружающей среды от клинических форм энтеровирусной инфекции.

В четвертой главе Шатурина Т.Т. разбирает использование противовирусных препаратов при различных клинических формах заболевания у детей: энтеровирусный менингит, гастроэнтерит, везикулярный фарингит.

В заключении проводится анализ полученных данных. Представленные выводы соответствуют основным положениям диссертационной работы.

Объем проведенных исследований достаточен, а представленные методы являются рациональными для ответов на поставленные задачи.

Диссертационная работа написана на 115 страницах машинописного текста, иллюстрирована 12 таблицами и 19 рисунками. В список литературы включены 146 источников (52 отечественных и 94 иностранных).

Диссертационная работа Шатуриной Т.Т. «Клинико-эпидемиологические особенности, диагностика и терапия энтеровирусной инфекции у детей» выполнена на высоком методическом уровне. Методы статистической обработки полученных результатов - адекватные, позволяют сделать обоснованные выводы.

Материал диссертационной работы использован в создании клинических рекомендаций «Энтеровирусные инфекции у детей» (Краснодар, 2023), которые широко используются в практическом здравоохранении.

Соответствие содержания автореферата основным положениям и выводам диссертации.

Автореферат диссертационной работы Шатуриной Т.Т. соответствует необходимым требованиям, в полном объеме отражает содержание диссертации. В работе указаны научные положения, выносимые на защиту, выводы и практические рекомендации, список опубликованных автором печатных работ.

Существенных замечаний по работе нет. Правильнее выделять клиническую форму ЭВИ не герпангина, а везикулярный фарингит, стоматит (МКБ-10).

Заключение о соответствии диссертации критериям «Положения о присуждении ученых степеней»

Диссертационная работа Шатуриной Тамары Темуровны «Клинико-эпидемиологические особенности, диагностика и терапия энтеровирусной инфекции у детей», выполненная под руководством доктора медицинских наук, доцента Тхакушиновой Н.Х., представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.22 - Инфекционные болезни, в которой в достаточно полном объеме на большом практическом материале решена задача выявления клинико-эпидемиологических особенностей течения энтеровирусной инфекции у детского населения Краснодарского края за 2009-2023 гг., усовершенствована тактика диагностики и предложены новые схемы лечения энтеровирусной инфекции у детей, что вносит большой вклад в изучение инфекционных болезней.

Диссертационная работа Шатуриной Т.Т. «Клинико-эпидемиологические особенности, диагностика и терапия энтеровирусной инфекции у детей» является законченной самостоятельной научно – квалификационной работой, в которой содержится решение научно – практической задачи совершенствование диагностики, терапии и профилактики энтеровирусной инфекции у детей, которое имеет важное значение в инфектологии. По актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости,

достоверности полученных результатов и обоснованности выводов соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. постановления Правительства РФ от 26.01.2023 г. № 101), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Шатурина Тамара Темуровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.22 - Инфекционные болезни.

Заведующая кафедрой инфекционных болезней
у детей и поликлинической педиатрии им. Н.Р. Иванова
ФГБОУ ВО Саратовский ГМУ им. В.И. Разумовского
Министерства здравоохранения Российской Федерации
д.м.н. по специальности 3.1.22. Инфекционные болезни,
профессор

Е.В. Михайлова

27.12.2024

Подпись профессора Михайловой Е.В. подтверждаю

Ученый секретарь д.м.н.



Т.Е. Липатова

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования Саратовский ГМУ им. В.И. Разумовского Министерства здравоохранения Российской Федерации, 410012, г. Саратов, ул. Большая Казачья д. 112, телефон +7 (8452) 49-33-03 Электронная почта: meduniv@sgmu.ru